
l e i t a inut i le i noastre ia dl P i l i i i i II. lorga. 
„Fără preoţi se strică o tară; un popor fără razimul credinţei în Dumnezeu se 

nărue". Aşa s'a exprimat, într'o vorbire profundă, dl N. Iorga, care este cel mai fecund cu
noscător al Bisericei şi neamului nostru. D-sa ştie mai bine ca oricine că, la noi, Biserica 
a fost creatoarea neamului şi făuritoarea limbel şi culturel naţionale. 

Deci acum, când asupra Bisericei noastre s'au abătut greutăţi şi nevoi aşa de 
mari, prin faptul că statul secătuit de criza financiară, a aplicat la salarele preoţilor o curbă 
mai mare ca la salarele celorlalţi funcţionari de stat, preoţimea noastră îşi îndreaptă privirile 
pline de nădejdi spre apostolul redeşteptării noastre naţionale. Dl N. Iorga este omul pro
videnţial care apreciază faptul că viaţa noastră bisericească este punctul fix, pe care se 
razimă temeiul nostru de existenţă. D-sa nu va lăsa ca pionerii şi stâlpii acestei vieţi bise
riceşti să fie Jigniţi şi puşi în salarizare pe un picior de inferioritate faţă de alţi slujbaşi. 
Căci o preoţime cu situaţia materială deplorabilă şi ajunsă la mizerie, nu-şi poate îndeplini 
misiunea sa culturală. 

In vederea acestui motiv, s'a grăbit şi P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie la Bucu
reşti, unde va solicita d-lui Prim-Ministru N. Iorga să soluţioneze In mod echitabil cererile 
juste ale preoţilor noştri năcăjiţi, dintre cari unii sunt siliţi să-şi ţie copiii acasă, căci nu au 
strictul necesar să-i trimită la şcoală. Când speranţele slujitorilor sf. altare se duc la pro
fesorul învăţat, care ne-a fost totdeauna călăuza idealului nostru, dăm aici adresa Consiliului 
nostru eparhial, trimisă d-lui Iorga, ca omagiu la împlinirea vrâstei de 60 ani, plini de cea 
mal prodigioasă activitate pe toate terenele vieţii noastre. 

Iubite Domnule Prim-Ministru, 
Freamătul sufletului nostru al ortodocşilor români din eparhia Aradului glăsueşte în 

rândurile acestea, pe care Vă rugăm a le primi cu bunăvoinţă. Sărbătorit-am şl Noi cu pri
lejul adunării eparhiale din 10 Mai aniversarea a 60-a a Domniei Voastre tar tinerimea 
noastră delà Academia Teologică prăsnuit-acu inimă curată pe Insufleţitorul şi îndrumătorul 
tineretului. 

Găsit-am cu cale ca şi în şedinţa bisericească de azi a Consiliului nostru eparhial 
să facem pomenire de D-Voastre, care sunteţi apostolul religiei naţionalismului şl sămănă* 
torul idealismului celui mai curat. Invăţat-am din scrisul D-Voastre divin să ne iubim unul 
pe altul cum numai D-Ta ai ştiut să ne iubeşti în zile grele şi mândritu-ne-am cu mireasa 
sufletului nostru, cu sfânta Biserică pe care cu rară măiestrie de condei ai arătat-o dătătoare 
de dascăli, preoţi, artişti, mucenici şi sfinţi. 

Vă facem aceasta scrisoare cu multă Dragoste şi Vă mărturisim că suntem conştienţi 
«de Insuficienţa cuvintelor în stare a reoglindi simţămintele noastre. Ne mărginim deci a ne 
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exprima admiraţia că aţi luptat pentru respectul 
rale aţi luptat furtunatec pentru Ardeal. Ne gândi 
zicem carte ne gândim mai întâi Ia Sfânta Script 
aţi dovedit că străluciţi ca o stea care luminează 
dar pentru omenire. 

Viu va îi deci sufletul nostru totdeauna 
este rostui acestor şire ca să Vă asigurăm că ne 
vii şi dătătoare de viaţă ale sufletului D-Voastră 
nădejdilor sfinte. 

Numele D-Voastre din neam şi până în 
şi mărire că V a dăruit nouă. 

Cel mai smerit slujitor al lui Hristos iar 
Arad, 20 Iunie 1931. 

imbi româneşti, iar în cadrul Ligii Cultu
ra la cărţile şi zfarele D-Voastre şi când 
ură şi apoi la cărţile D Voastre, prin care 

pe orizont nu numai pentru România 

în recunoştinţă pentru D-Voastre şi acesta 
vom adăpa până la moarte din izvoarele 

de mare apostol, stegar al credinţelor şi 

neam lăudat să fie, iar lui Dumnezeu slavă 

al D-Voastre pururea iubitor 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 

Vizită canonică 
în protopopiatul Chfşineului-Criş. 

O nouă ocazîune ni s'a d i t .să-1 vedem pe P. S. 
Sa Episcopal Grigorie în zilele din 3 şi 4 Octombrie 
a. c. cercetâad pe fiii Săi sufl-iteştl din parohiile: 
Horla-Ţipar (colonie), Sintea Mare, Mişca şi Vână
tori, — din protopopiatul Chişiceulul-Criş. 

P. S. Sa Părintele Episcop, însoţit de Părintele 
Mihail Păcăţianu, protopop, conslier-referent eparhial 
şi de diaconul M. Măcinic, pleacă din Arad Sâmbătă 
a. m. şi soseşte la Şimand, unde la masa îa casa 
ospitaliară a părintelui Ştefan Leucuţa. 

După masă la ora 3, însoţ ţi şi de protopopul 
tractual Petru Marşieu, plecăm spre Sintea Mare. In 
marginea comunei suntem aşteptaţi de călăreţi, împo
dobiţi cu flori şi covoare ţesute. Notarul comunei 
Antoniu Naghlu, precum şi primarul Ioan Orodan, In 
fruntea cnui popor numeros venit întru intlmpinarea 
Stăpânului, salută în cuvinte alese pe P. S. Sa. De 
pe feţele credincioşilor veniţi, se desprinde bucuria 
mare, că au fericirea să vadă în mijlocul lor pe bunul 
lor Părinte safietesc. Le răspunde îa cuvinte calde P. 
S. Sa, care spune că a venit în m jocul credincioşilor 
săi, mânat da dragostea nemărginită ce o păstrează 
faţă de păstoriţii Săi. 

Drumul spre Tipar desfundat de ploi a făcut 
anevoioasă uaintarea spre colonie. După o călătorie 
de un ceas cu (răsura, la ora 5 suntem în Tipar, unde 
notarul cn.nunei A. GyOfi, însoţit da primar şi de 
toţi intelectualii d l i 'comună, întisnpină pe P. S. Sa 
în numele comunei. 

la uşa capelei din colonie, P. S. Sa este aşteptat 
de preotul coloniei Ilfe Susan, îmbrăcat în ornate cu 
sf. evanghelie şl sf, cruce. Poporul dreptcredlncios se 
bucură că poate să vadă în mijlocul său pe cel dorit 
de mult. Se oficiază sf. Vecernie, la care Prea Sfinţia 

Sa citeşte asupra credincioşilor rugăciunea de desle-
gare, cari îngenunchind ascultă aceasta rugăciune 

•adânc impresionaţi. 
Preotul raportează asupra stărilor din colonie, la 

care P. S. Sa răspunde printr'o cuvântare, care ample 
de bucurie scfletul credincioşilor. Prea Sfinţia Sa 
îndeamnă pe cred'ncioşii din aceasta colonie, adunaţi 
aici din 10 sate, să trăiască în bună armonie, să se 
înţ .'leagă asupra tuturor lucrurilor bune, să muncească 

ii pentru bunăstarea lor şi a familiei lor, folosind timpul 
înţilepţeşte. 

După serviciul divin, Pr. Sf. Sa se întreţine cu 
credincioşii interesându-se de viaţa lor şi de greutăţile 
începutuloi, cu care trebue să lupte. 

Această Întreţinere a potenţat bucuria şi mân
gâierea credincioşilor. 

De aici întoarcem la Sintea-Mare, unde suntem 
găzduiţi în casa ospitaliară a părintelui Teodor Leucuţa. 

Duminecă dimineaţa la ora 7 se face în sf bi
serică din Sintea Mare serviciul sf. Utrenii, oficiat de 
cătră protopopul tractual. La ora 9 părinţii Mihail 
Păcăţianu, P. Marşeu, Şt. Leucuţa, din Şimand, 
T. Le 3cuta, preotul locului şi M. Măcinic, îmbrăcaţi în 
sfintele odăjdii, urmaţi de credhicioşi ca prapori, şi 
cu cântări duioase aduc pe P. S. Sa la biserică. 
Sf. liturghie decurge în mod solemn. Răspunsurile 
le dă corul din Nădab condus cu malta dibăcie de 
părintele Şt. Rusu, 

Se remarcă buna dispoziţie a Prea Sfinţiei Sale, 
care ca vocea puternică şi cu sufletul plin de bucurie, 
că să găseşte în mijlocul fiilor săi, cari au umplut bi
serica, oficiază un serviciu divin în toată splendoarea, 
asemenea căruia credincioşii din Sintea Mare încă nu 
au atzit. La priceasnă preotul T. Leacuţa, în cuvinte 
alese şi bine simţite, salută pe Prea Sfinţia Sa, îi 
mulţumeşte pentru înalta vizitaţiune, cere binecuvânta
rea asupra credincioşilor săi şi raportează asupra stă
rilor din parohie, arătând, că biserica veche, înlocuită 



la anul 1898 cu aceasta nouă, era de pe vremea turci
lor. Locuitorii trăiau îa cea mal perfectă armonie şi 
dragoste frăţească până la anul 1859, când prin unelti
rile păcătoase a-le catolicismului, fraţii s'au desbinat 
î i ortodox! şi uniţi rămânând abia 25 familii ortodox?, 
a căror număr a sporit zi cu z>, astfel, că numărul 
credincioşilor ort. români este astăzi de 789, la care 
se adauge încă numărul de 163 suflete din colonia 
Adea, afiliată la Sintea Mare. Ura şi duşmăaia dintre 
cele două tabere despărţite a aj ins pe vremuri până 
acolo, încât mâini sacrilege au furat sf. odăjdii din 
biserica veche ortodoxă şi în chip de batjocură le-au 
spânzurat pe spinii din marginea pădurii. 

La urmă P. S. Sa Părintele Episcop tine o cu
vântare plină de emoţii, şi de învăţături folositoare, 
arătând c ă : „Ce voiţi să vă facă vouă oamenii faceţi 
şi voi lor asemenea". Sfârşeşte cu îndemnul de a nu 
se iăpăda credincioşii de biserica strămoşească, le 
împărtăşeşte binecuvâatarea Arhierească şi rosteşte o 
scnită dar emoţionantă rugăciune pentru sănătatea şi 
bunăstarea credincioşilor Săi din parohia Sintea Mare. 
Corul din Nădob cântă cu însufleţire: „Pre Stăpânul...." 
şi „Mulţi ani,.,.". 

După serviciul divin, în casa părintelui T. Leucuţa 
Prea Sfinţia Sa primeşte delegaţia bisericii unite, 
condusă de preotul M'hail Ciul, delegaţia comunei po
litice, condusă de notarul A. Nagh'u şi primarul I. 
Orodan, delegaţia corpului didactic, condusă de di
rectorul 1. Mlcaîa şi delegaţ'a credincioşilor ortodoxi, 
coadusă de preotul blând Teodor Leucuţa. Tuturor le 
răspunde Prea Sfinţia Sa, îndempăndu-l la bunăînţe-
legere şi la respect reciproc, ca astfel mână îa mână 
conlucrând, să promoveze înaintarea bisericii şi a co
munei politice. Masa s'a luat la părintele T. Leucnja. 

După masă la ora 3 plecăm cu maşinile spre 
parohia Mişca, care se găseşte la o depărtare de 20 
klm La hotarul comunei suntem întâmpinaţi de o ceată 
de călăreţi, cari încadrează automobilul Prea Sfinţiei 
Sale până la marginea comunei, unde Prea Sfinţia 
Sa Episcopul este Intlmpinat de notarul comunei 
Dimitrle Istln, asistat de primarul Aurel Gu'u şi încun-
jurat de popor, salată în cuvinte alese pe înaltul prelat. 
P. S. Sa mulţumind tuturor pentru aceasta primire, le 
împărtăşeşte binecuvântarea Arhierească. La sf. bise
rică, părintele 0:tavian Draja blneventează pe P. S. Sa şi 
îi oferă spre sărutare sf. Evanghelie şi sf. Crace. Părintele 
Episcop asistat de părinţii Păcăţlaou, P. Marşîeu, T, 
Leucuţi şi O. Draja, săvârşeşte serviciul sf,-Vecernii 
cu rugăciunea de deslegare; Din raportul preotului se 
constată, că parohia are peste*20€0 suflete ortodoxe 
şi 110 suflete, trecute la baptişti, epol P. S. Sa ţine 
o cuvântare emoţionată din care se desprinde îndemnul 
credincioşilor de a nu se lăpăda de biserica adevărată 
a lui His tos , care este cea or todoxi Ii îndeamnă de 
a trăi între olaltă în dragostea creştinească, iubindu-

se unii pe alţii în Hrlstos. Arată mal departe, că 
daşmaail bisericii creştine şi ai neamului românesc au 
sădit îa inimile adevăraţilor fii ai bisericii, sămânţa 
stric; tă a rătăcirilor ş! prin rătăciri i-au rupt dela sânul 
sf. biserici. Le împărtăşeşte tuturor binecuvântare 
rostind o scurtă ngăc luae pentru sănătatea lor şi a 
famililor lor. P. S. Sa îa :e vizită la părintele Draja. 

De afcl Prea Sf nţia Sa însoţit de aceiaş 
suită, pleacă spre comuna Vânători, comună ca 
o popul5ţie în majorltite minoritară, S o s i m Ia 
Vânători seara la ora 5l/3, unde Prea Sfinţia Sa 
este întimplnat de notarul conunei 1. Muzsai, însoţit 
de primar şl preotul refcrmatş! încunjurat de o mare 
mulţime de popor, Minor tarii din comună s-au pre
zentat întru îatimpit'.area Epis opului româa în număr 
foarte frumos, Asemenea şi preotul r e f o r m a t 
A, Ijário salută prin cuvinte elogioase pe Prea 
Sfinţia Sa, în numele bisericii reformate. 

Prea Sfinţia Să le răspunde în cuvinte evanghe
lice, îndsranâsdui 1?. conlucrare plină de dragoste fră
ţească, a cărei rod să fie bur-ăstarea şi progresarea 
spre bina a României-maif, a cărei cetăţeni suntem. 

In uşa sf. biserici ne aşteaptă părintele Petru 
Mihuţa cu sf. Evanghelie şi cu sf. Cruce, încunjurat 
de mulţime de credincioşi, cari aşteptau cu sete, să 
vadă pe Prea Sfinţitul lor Stăpân. — Aici în sf. bise
rică Prea Sf. Sa oficiază hf. Vecernie cu asistenţa su
itei Sale, rostind şl rugăciunea de deslegare.— Preo
tul Petra Minuta raportează asupra stărilor din paro
hie, din care raport se vede, că parohia are 820 su
flete ortodoxe, cu 35 trecuţi la sectari. — Biserica 
este renovată, deci îa stare bună. — Numărul concu
binilor este de 40 şl 170 părechi cununate. 

Prea Sfinţia Ss tine o frumoasă predică despre 
creşterea copiilor, despre îndatoririle păricţilor fată de 
copii şi despre îndatoririle copiilor faţă da părinţi. — 
l! îndeamni pe toţi de a EU se lăpăda de credinţa 
strămoşească, de a cerceta tf. bserică în ^Dumineci şi 
cuvintele Prea Sfinţiei Sale sunt ascultate de mulţimea 
credincioşilor ortodoxi cu o deosebită atenţiune, dar 
sunt ascultate cu multă băgare de seamă şl de cal
vinii din Vânători, cari au vanit să asculte şi el un 
cuvânt de învăţătură. 

După serviciul divin, Pr. Sf. Sa face vizită la lo
cuinţa preotului Petru Mihuţa, unde se întreţine cu pre
otul reformat, notarul comunal, cu medicul local şi 
alţi intelectuali. 

De aici Pr. Sf, Sa trece la Socodor unde so
seşte la ora 97a seara; ia cina la părintele protopop 
Petru Marşieu şi aici e şl găzduit peste noapte. 

Luni în 5 Oct. a. c. reîntoarce la reşedinţă mul
ţumit şi mângâiat că îa cei 6 ani de înţeleaptă arhi
păstorie cu ajutorul Iul Dumnezeu a putut vizita 280 
comune bisericeşti, 
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Copiii 19 P. 5. S i Episcopii t i p i e : 
Hristos Domnul nostru a primit copiii pentru 

nerăutatea lor... Copiii sunt buni şi sinceri. Din sufletele 
lor radiază bunătate şi Iubire... 

...,De nu veţi fi ca pruncii, nu veţi întră întru 
împărăţia lui Dumnezeu." 

Cred, că cel mai plăcut tablou din viaţa Mântu
itorul este acela, când îl vedem în mijlocul pruncilor 
blnecuvântându-i. Sufletele lor sunt comori ce în 
adâncul lor ascund perle duhovniceşti. 

Ferice de ceice pescuiesc şi cultivă aceste mărgă
ritare, dar de o mie de ori este mai fericit „Stăpânul," 
care ne arată cu fapta şi cu sfatul această pescuire 
de comori. 

la ziua de 10 Octomvrie, şapte copii, în uni
formă de elevi ai Gimnaziului „losif Vulcan", delegaţii 
Soc „Sf. Gheorgha", organizată de Păr. prof de religie 
Iuliu Hâlmăgean, să prezintă Ia Prea Sfinţia Sa Păr-
Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa, pentru înpărţirea 
Arhiereştilor binecuvântări asupra unui început nou 
de viaţă. 

Păr. prof Iuliu Hâlmăgean, prin cuvinte simţite, 
prezintă omagiul micilor ostaşi ai Soc. „Sf Gheorghe," 
veniţi îa numele şcoalei. Urmează un moment Jfoaite 
emoţionat, când elevul Emil Mihailovici, în numele 
Societăţii, se adresează Prea Sfinţiei Sale cu urmă
toarele cuvinte: 

Preasfinţlte şl Preaiubite Părinte! 
Cel mai fericit moment din viaţa noastră, ca mici 

ostaşi ai D-lui nosirulsus Hristos, este acesta, O 
afirmăm aceasta pentrucă acum ni s'a dat dela bunul 
D-zeu momentul fericit, de a ne prezenta în numele 
unei şcoli secundare, din multele din oraşul Arad, pentru 
a ne depune omagiile noastre la picioarele prea iubitului 
nostru Episcop. 

Preasfinţlte Părinte l Vă cunoaştem de când aţi 
păşit în oraşul nostru. Eram mici atunci. Dar auziam 
faima şi bucuria bisericii noastre strămoşeşti, din gura 
preaiubiţilor noşirii părinţi, fraţi şl surori. 

Cerul ne a binecuvântat prin venirea Preasfinţiei 
Noastre, căci de atunci destinul bisericii noastre strămo
şeşti a pornit spre bine, spre renaştere. 

De atunci inimile fraţilor s'au moiat spre jertfe şi 
milostenii. De atunci fraţi de un sânge, lege şl neam 
se iubesc. De atunci oile rătăcite tot mereu se reîntorc 
la staulul adevărat al lui Hristos, 

Preasfinţite Părinte! Suntem încă mici şi slabi 
dar din îndemnul şl munca Preasfinţiei Voastre, cu 
conducerea preaiubitului nostru profesor de religie şi 
cu ajutorul lai D-zeu vom ajunge man şi vom deveni 
cu toţi luptători curagioşl şi devotaţi ai evangheliei lui 
Hristos şi ai bisericii noastre strămoşeşti. 

In semn de iubire şi recunoştinţă vă rugăm, 
Preasfinţite Părinte, primiţi acest mic dar bătut 

din aurul inimii noastre, ca simbol1 a isbăndei 
creştinismului şi in numele sfânt al marelui 
mucenic Qheorghe, 

Intru mulţi ani Stăpâne! Elevii Gimnaziului loslf 
Vulcan, în frunte cu profesorul lor de religie vă doresc 
mulţi ani fericiţi!.. Să trăiţii.. 

Prea Sfinţia Sa emoţionat până la lacrimi; caută 
cu mângâiere peste micii ostaşi şi le mulţumeşte pentru 
darul frumos şi îndeosebi pentru gestul acesta creşti
nesc, c'am cu următoarele cuvinte : 

Prea Cucernice Părinte, 
Iubiţii mei fii sufleteşti, 

O deoseb'tă bucurie simţesc în sufletul meu, pentrucă 
văd că voi, ca elevi de şcoală, v'aţl adus aminte de 
mine. Bucuria mea creşte şi mai mult când îmi spuneţi, 
că voi fiind încă mici când am venit în acest oraş 
m'aţi cunoscut din gorile părinţilor voştri, a fraţilor 
şi a soţioarelor voastre. Aceasta îseamnă, că părinţi! 
voştri sunt adevăraţi şi bani creştini ai biserici Iul 
Hrisfcs şi că părinţii voştri, ca mai mari, vă conduc 
spre viaţa fericită. 

Dragi copii, iubiţi pe mai ni tril voştri şi fiţi 
recunoscători faţă de ei. Aduce ţi-vă aminte de Episcopul 
vostru, care se roagă pentru sufletele voastre şi a 
părinţilor voştri. Ascultaţi sfaturile şi învăţăturile profe
sorilor şl îndeosebi ascultaţi sfaturile părinteşti a . 
păstorului vostru sufletes: păr/ f cHăimăgean. 

Un tată, pentrucă să înveţe copilul,său să asculte 
de mai marii săi, i-a cumpărat un ciasornic, dar tot- > 
atunci a scos din el arătătoarele. Fiule, spune-mi câte 
ciasuri sunt? Tată, nu pot să ştiu pentrucă îi lipsesc 
arătătoarele 1 Atunci tatăl său i-a z i ; vezi dragă, ce 
sunt a'ătătoarele pe ceas, aceia sunt bine, făcătorii 
tăi în viaţă. Ei îţi arată calea spre fericire. 

Şi eu am avut profesor de religie, un preot 
bătrân dintr'un sat lângă Făgăraş. Mă bucur nespus 
de mult că Dumnezeu şl azi îl ţine în viaţă. Sunt 
recunoscător în veci pentru poveţele frumoasă şi 
părinteşti pe cari mi le a împărtăşit Ii păstrezi pentru 
totdeuna iubire şi cinste. 

Apoi Prea Sfinţia Sa Păr Episcop binecuvânta 
copiii şi cere harul cel ceresc pest tinera societate, 
dorindu-i activitate rodnică. 

Prea Sfinţia Sa, în semn de recuoştlnţă şl dra
goste părintească, împarte elevilor cărţi de- rugăciuni 
cu autogratnul Prea Sfinţiei Sale. 

Pr. C. M. 

Aviz. 
Rugăm, pe această cale, pe toţi abonaţii 

restanţi pe a. 1931 la foaia „Biserica şi Şcoala'1, 
s ă b i n a v o i a s o â a - ş i r e g u l a a b o n a 
m e n t u l p e r s o n a l ş i a l p a r o h i e i , cu 
posibilă urgenţă. 

Administraţia foii 
„BISERICA şi ŞCOALA* 

Arad, Str. Eminescu No. 18, 



f Moartea foii Mitropolit - Primat 
ioasie Ironii. 

Sâmbătă dimineaţa. în 10 Oct. a. c , P. S. Sa 
Episcopul nostru Grigorie a primit o telegramă dela 
Sanctitatea Sa Patriarhul Miron, în care i-se făcea 
cunoscut că fostul Mitropolit-Primat Atanasie a decedat 
în Domnul, Vineri în 9 0 : t . după masă 

Răposatul Mitropolit a fost un Ierarh cu o cul
tură vastă şi cu o inteligenţă rară. In anul 1898 a 
fost ales Episcop la Vâlcea, iar în 1909 este ales 
Mitropolit-Primat al României. Dar după 2 ani, 
în 19 l l , — după cum mărturiseşte singur, — a fost 
dat în lături de valurile ce lovesc în demnităţile mari. 
Atunci s'a retras la Mănăstirea Cerni ca. Aici, într'o 
viaţă austeră, s'a îndeletnicit cu cele alefsf. Scripturi. 
A scris şl a tradus cărţi de însemnătate pentru ştiinţa 
teologică. 

Mitropolitul Atanasie Mironescu era un cărturar 
luminat, bine pregătit, un spirit viol şl energic. 

înmormântarea defunctului mitropolit s'a făcut 
Duminecă la Cernica. 

Sicriul cu rămăşiţele pământeşti ale înaltului 
prelat era aşezat pe un catafalc simplu, în mijlocul 
bisericii mănăstirii. Câteva coroane aduse de rude şi 
jerbe de flori erau aşezate în jurul sicriului, în care 
dormea somnul de veci fostul mitropolit, îmbrăcat în 
simple haine de monah, peste cari avea omoforul şi 
epitrahiiul. 

La ora 11 şi jum. s'a oficiat prohodul de către 
I. P. S Lor Mitropoliţii Pimen şi Gurie, episcopii Grîgore, 
al Aradului Gherontie, Ghenadle, arhiereul Platon Ciosu, 
arhimandriţii Chesarie Păunescu, Zoslma Pârvulescu, 
stareţul mănăstirii Cernica şi încă mulţi preoţi. 

Arhiereul PLATON CIOSU, din partea bisericii, 
a arătat întreaga activitate pe tărîmul bisericesc a 
defunctului. 

Păr. N. POPESCU a vorbit în numele Acade
miei Române şi a ministerului instrucţiunii şi al 
cultelor, relevând personalitatea dispărutului. 

A citit apoi următoarea cuvântare din partea 
d-lui prim ministru N. IORGA: 

Statul român are o datorie de îndeplinit faţă de 
memoria aceluia care a fost Atanasie; primat al Ro
mâniei. 

înzestrat cu o inteligenţă vioaie, iubitor pasionat 
al cărţii, până în clipa din urmă când spunea că dela 
dânsa îi vine toată mângâierea, spirit de ordine şl 
de autoritate, capabil de a domina o biserică, în care 
de atunci începuse a şuera spiritul anarh'c, atât de 
nepotrivit cu disciplina ei de două ori milenară şi cu 
scopurile sfnte pe care le urmăreşte, părintele Ata
nasie a căzut jertfă Intrigilor care nu cruţă pe nimeni 
şi cele mai neloiale din falsele prietenii. 

De atunci în singurătatea de aici, dela Cernica, 
a dus o viaţă de retragere consacrată lecturilor şi 
studiilor, care poate servi de exemplu ori cui. 

O întâmplare, care m'a făcut martor înduioşat al 
loviturii ce l a răpus, mi-a dat prilej să cunosc ulti
mele sale gânduri asupra bisericii pe care atâta a 
iubit-o şi devenind ca un depozitar al testamentului 
său moral, mă simt îndatorit a le comunica. 

Părintele Atanasie doria o biserică de clerici 
crescuţi în spiritul bisericesc ca odinioară. Măririle 
lumii îl lăsau indiferent şi visul său, ca şi al mul
tora, între care mă număr^şX,JJJ , , era undeva Ia sft. 
Spiridon, la Radu-Vodă, o conducere bisericească în
conjurată numai de tiparniţe şt de chilii. In episcopat 
era duşmanul iniţiativelor grăbite şi nervoase care 
fac mai mult rău, aruncând sămânţa criticei fără rod. 
Călugări cu pregătire pentru viaţa monahală. 

Răspuns la o provocare. 
In numărul 48 al gazetei „Arad" a apărut un 

articol tendenţios sub titlul „O înmormântare mixtă". 
Pentru restabilirea adevărului pablicăm următoarele. 

Răposatul din chestie a fost veteranul Pascu Buga, 
ortodox român. Ca şl ban credincios al bisericii noas
tre, în trecut era şi membru îu consiliul parohial. Cer
cetă regulat biserica noastră împăriăşlndu-se ca Sf 
Taine. Nu eră deci nici o îndoială asupra religiunii 
sale. Prohodul şi actul înmormântării s'a făcut după 
rânduiala bisericii ortodoxe, cu preot ortodox cu mi
nistranti ortodoxi, cu corul şi fanfara bisericii ortodoxe 
române din Buteni. Că au fost de faţă mulţi meseriaşi 
şi Intelectuali catolici, este o dovadă pentru stima de 
care se bucură răposatul. Prezenţa lor a mărit numai 
solemnitatea funcţiunii. 

îngroparea răposatului s'a făcut în cimitirul ca
tolic care se află în nemijlocita apropiere a cimitiru
lui ortodox, lângă soţia răposatului, care eră catolică. 
Cunoaştem în multe oraşe cimitire comune pentru di
ferite confesiuni, fără ca aceit fapt să dea prilej la 
sminteală. 

Dacă autorul nu publică articolul din chestie, 
opinia publică nimic nu pierdea. 

ladex. 

Cronica „pocăiţilor*. 
O casă de orgii. 

In comuna Jora din Moldova, s'a descoperit o 
casă de orgii, în care se comiteau zilnic scene res
pingătoare de desfrâu. Cel care patronă această casă 
este un Individ ce se numeşte I. Gheorghtu, venit aici 
din alte părţi, iar oiţele cari veneau la „pocăinţă" erau 



fete şi neveste tinere. Veneau însă şi bă baţi atraşi şi 
chemaţi de predicatorul „pocăit" Gheorghiu. 

înainte de începerea orgiilor, predicatorul Gheor
ghiu ţinea predici despre ispăşirea păcatelor, pri chi
nuri corporale şi planşete. 

Aceste „chinuri" totdeauna degenerau în desfrâu. 
Domnişorul Gheorghiu, care venise aici ca student să 
facă evanghelizare, a fast legat şi dus ia răcoare, iar 
sătenii câîd au aflat de isprăvile lui, era să-i rupă 
oasele. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Personale. Sâmbătă în 10 l. c. P. Sa Epis

copal nostru Grigorie a plecat la Bucureşti, 
pentru a interveni la Guvern în cauza salari 
zării preoţilor şi pentru a participa la şedinţele 
Sf. Sinod. 

Voevodul Mihai] operat. Marele Voevod Mihai. 
moştenitorul Tronului, a fost operat săptămâna trecută, 
scoţânJu-i-se amigdafele, M. Sa Regele a stat toată 
vremea lâcgâ fiul său. 

U.1 oraş înecat în Marea Neagră a fost descoperit 
—- Cu mii de ani înainte oraşul grecesc Chersones de 
pe ţărmul Crlmeii a fost acoperit de ape, nu se ştie 
în ce împrejurări. 

Scrierile vechi spuneau aceasta. Cercetătorii vre
murilor mai noi au încercat de multe ori să găsească 
locul oraşului scufundat, dar fără a-l găsi.. Acum însă 
o expediţie ştiinţifică i-a găsit locul pe ţărmul Crimeii. 
Oraşul se află la o adâncime între 6 şi 16 metri sub 
apa Mării Negre. Scufundătorii au văzut oraşul, clă
diri, pieţe, fântâni, ziduri, etc. E vorba ca să se cer
ceteze şi 6ă se aducă Ia suprafaţă lucruri şi obiecte 
din vremea când oraşul s'a scufundat (cam cu 2—4 
sute ani înainte de Christos). 

Banca Creditul agricol va începe să funcţioneze 
cu adevărat în cursul acestei luni. Pasă acum s'au 
instalat birourile, şi s'au ales conducătorii, cari vor 
hotărî coadîţiunile şi felul cum vor împrumuta cu 
bani pe agricultori, 

Satul femeilor. 2500 femei şi numai 3 bărbaţi are 
satul Wolowiecz din Polonia. Este cunoscut sub nu
mele de „satul femeilor". Şi îatr'adevăr, acolo locues: 
aproape numai femei. 

Situaţia aceasta s'a produs din pricina că acest 
sat se ocupă numai cu prelucrarea lânel. Cam femeile 
sunt mai îndemânatice decât bărbaţii în acest meş
teşug şi cum satul Wolowiecz trăeşte numai de pe 
urma comerţului de lână, oraşul a ajuns un fel de 
cetate a f meilor. Sânt acolo peste 2500 femei. 

Uniunea interparlamentară şi-a ţinut conferinţele 
îa Bucureşti. Ea se compune din reprezentanţii gu
vernelor, a parlamentelor acelor ţări cari au aceleaşi 
păreri asupra păcii, asupra înlăturării războaielor. Uni
unea e un ajutor al Societăţii Naţiunilor. Uilunea e 
o crgan !zaţie particulară, liberă; Societatea Naţiunilor 
e o organizaţie oficială a ţărilor. Uniunea şi Societatea 
se întăresc şi ss îitregesc una pe alta. Uniunea dă 
gândul bun, dă planul, iar Soc. Naţiunilor îl împli
neşte. Din a ' nările Uniunii pornesc idei, propuneri, 
îndemnuri şi imbolduri, pe cari So;ietatea Naţiunilor 
le discută, ie aplică. 

Uniunea interparlamentară e ca o lampă în în-
tunerec, împrăştie lumină asupra chestiunilor mari 
dintre popoare. 

Bătălie dintre cocostârci şi lebede. Locuitorii din 
Mecklemburg (Germania), cari se plimbau dăunăzi pe 
malurile lacului Planer, au avut ce vedea. Una din 
lebedele lacaiui, un bărbituş ce sta de strajă îa faţa 
locuinţei tovarăşei sale, se repezi asupra unui tânăr 
cocostârc, tot bărbătuş, care se învârtea în jurul ei. 
Cu o puternică lovitură de aripi, lebeda aruncă pe 
cocostârc în iac, apoi îi ţinu capul sub apă până ce 
se înecase. Dar alţi cocostârci din vecinătate au fost 
martori. Şi atunci s'au adunat îndată pe o insulă ca 
să se sfătuiască. Apoi, fără a scoate vre-un strigăt, 
zburară deasupa lebede!, se apropiara de ea şi o 
loviră cu clocu! îa cap. Tovarăşa lebedei, săriidu-i 
în ajutor, avu aceeaşi soartă. Când kbedele fură moarte, 
cocostârcii le î rpinseră cadavrele în lac şi nimiciră 
locuinţa lor. Apoi se depărtară scoţând strigăte de 
învingători. 

Oficiul parohiai ort, rom, din Remetea-Mare. 

Nr. 89/1931. 

Certificat. 
Poporul drepteredincios din comuna . Remetea-

Mare în scopul de a vesti cu glas mai înalt iauda Iui 
Dumnezeu în mjheu i credincioşilor şi a-i chema mai 
insistent la rugăciune, prin răsunător glas metalic, a 
hotărât ca clopotele sfintei biserici să le schimbe cu 
altele mai valoroase. 

In acest sens dintre mal multe oferte a fost 
aleasă oferta făcută de întreprinderea metalurgică a 
„Fraţilor FRîEDRICH" turnătorie de clopote din Ti
mişoara, condusă cu apreciabilă demnitate de Dl in
giner Iulian Wagner. 

Clopotele fartízate nouă d a această turnătorie 
sunt ireproşabil executate, ca materie şi ca formai 
Iar tonalitatea deblin satisfăcătoare. 

In acorduri de dulce armonie, de azi înainte, 



din turnul sfintei biserici vor chema la mântuire. Po
porul mulţumit prin versul lor transpus în „gamă na
ţională" aduce Domnului mărire şi înch năciune, iar 
prin scrisul nostru transm t fabrice! şi înţelegătorului 
ei conducător cele mai recunoscătoare mulţumiri pentru 
reuşita fab'icaţiei. 

Remetea- Mare, la 23 Septemvrie 193!. 
Teofil Nistor 

prcot-paroh. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform resoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 

3974/931, pentru îndeplinirea parohiei întâia vacantă 
din Macea,care este de clasa primă, se publică con
curs cn termin de 30 zile, socotite deîa prima publi
care în organul „Biserica şi Şcoala." 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială în extindere de 32 jugh 

cadastrale, cu drept de păşunat. 
2. 1 şi jumătate teren arabil ca bir parohial. 
3. Stolele legale. 
4. Întregirea dotaţiei dela stat. 
5. Locuinţă în natură cu grădină. 
Preotul ales va trebui să catechizeze la şcoalele 

din Ioc, Va suportă toate impozitele după venitul său 
preoţesc. 

Parohia fiind de clasă primară, recurenţii vor avea 
să prezinte dovezi despre pregătirea cerută pentru pa
rohii de clasă primă şi despre 8 clase de liceu şi ba
calaureat. 

Recurenţii, cu prealabila ştire a protopopului frac-
taal, sa vor prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare 
în sf. biserica dia Macea, pentru a-şi arătă dexteri
tatea în rituale şi oratorie. Cererile însoţite de adnexele 
necesare, adresate Consilului parohial din Macea, se 
vor înainta în termin concursual Oficiului protopopesc 
din Arad. 

Recurenţii din altă dieceză vor alătura la cererea 
de concurs actul de învoire din partea Prea Sfinţie! 
Sale Părintelui Episcop diecezean din Arad. 

Consilul paroh ort. rom din Macea. 
Iu înţelegere cu Tralan Vaţian m. p. protopop, 
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Pentru îndeplinirea parohiei din Ghiroda, proto
popiatul Tlmişorii, devenită vacantă prin mutarea 
preotului Virgil Popoviciu la parohia din Thnişoara-
Mehala, se publică concurs cu termen de 30 de zile, 
socotite dela prima apariţie îu organul diecezan „Bi
serica şi Ş:oala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesle parohială. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 

4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5, Casă parohială. 
Preotul ales va suporta toate impozitele după 

beneficiul dih pirohie. Va servi şi va predica regulat 
în sf Biserică Va cateh'za îa şcoala primară fără altă 
renumeraţie din partea parohiei. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
cere să aibă cvlificaţiunea regulamentară. 

Cel doritori a competa la acest post, se vor pre
zenta, în cutare Duminecă sau sărbătoare, în sf Bi
serică din comuna Ghiroda, spre a-şi arăta destoini
cia îa cele rituale şl oratorice, conformându-se strict 
&-Iui 33 din Regulamentul pentru parohii, iar cereri
le însoţite de anexele necesare, adresate consiliului 
parohial din Ghiroda, le vor înainta în termenul con
cursual oficiului protopopesc ortodox român din Ti
mişoara, Iossfin str. Mircea Vodă Nr. 6. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil binecu
vântarea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop dlecezar, 
spre a putea recurge. 

Ghiroda, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 16 Septemvrie 1931. 

In înţelegere cn Dr. Patrichle Ţiarca protopo
pul Timişorii, 
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Conform rezulaţiunei Consiliului eparhial No 
5181 | 1931 pentru îndeplinirea postului de capelau 
temporal, cu drept de succesiune, pe lângă parohul 
deficient Nicolae Rilchici din Iancahid (lankovmost, 
Jugoslavia) cu fiiia Clec, se escrle concurs cu termic 
de 30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şl Şcoala". 

Beneficiul împreunat cu acest post este următorul: 
1. Jumătate din sesiunea parohială în estensiune 

de 32 jugh. cad.; din grădinile ce-i aparţin şi din 
competinţa de islaz. 

2. Jumătate din stolele legale. 
3. Jumătate din birul parohial. 
Parohia este de cl. I. Dela recurenţi se cere 

cvalificaţlune corespunzătoare. întrucât nu se vor pre-, 
zenta reflectanţi de cl. I. se admit şi recurenţi cu 
cvaliflcaţiune de cl. II. 

Capelanul va suporta toate dările după beneficiul 
său şi va h obligat să cateh'zeze la şcoala primară 
din loc, fără altă renumeraţie din partea parohiei. 

Reflectanţii îşi vor adresa cererile consiliului 
parohial din Iancahid şl le vor înainta adm. tractual 
Gherasim Apdru în Sarea (Jugoslavia), iar în terminul 
concursual, pe lângă prealabila încuviinţare a admi
nistratorului tractual, se vor prezenta în sf. biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântare şi oratorie. 

Cei din alte eparhii vor produce încuviinţare dela 
Prea Sf. Sa Episcopul nostru Diecezan. 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu: Gherasim Andru adm. tractual 
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Concurs repeţit. 
Conform rezoluţiunii Vener. Consilia epa hfaî ort. 

român din Arad No. 5319/1931, se publică concurs pen
tru îndeplinirea parohiei vacante din comuna Măderat» 
protopopiatul Siriei, cu termen de 30 de zile dela prima 
publicare în organul eparhial „Biserica şi Şcoala." 

Venitele parohiei sunt: 
1. Folosinţa sesiel parohiale în extenziunea ei 

de 32 jug. cad. 
2. Folosinţa gradinei parohiale. 
3. Stolele şi birul legal, care se ia în concurs 

din oficia. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat, pe care 

parohia nu o asigură. 
Alesul va suporta toate impozitele după benefi

ciul preoţesc şi va catehiza elevii şcolelor primare din 
Ioc, fără nici o remuneraţiune dela comuna bisericească. 
Va predica de câte ori va fi la rând în serviciul divin, 

Parohia este de clasa primă. La concurs se 
admit numai reflectanţi ca cvalificaţiune pentru parohii 
de clasa primă. 

Cererile de concurs, însoţite ca documentele ne
cesare şi adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Măderat, se vor înainta în termenul concursului — 
Oficiului protopopesc ort. român din Siria, judeţul 
Arad; Iar concurenţii — conform §-lul 33 al Regula
mentului ventru parohii — se vor prezenta în sf. bise
rică din Măderat, pentru a arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie. 

Concurenţii din alte Eparh'l vor anexa la cere
rea de concurs şi aprobarea Pr. Sf. Sale Părintelui 
Episcop Eparhial de a putea concura la această parohie. 

Măderat, 27 Septemvrie 1931. 
Consiliul parohial ort. rom. 
In înţelegere cu: Mihaiu Lucaţa protopop. 
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In baza rezoluţiei Ven. Consiliul Eparhial Nr. 
5401 | 1931 pentru îndeplinirea parohiei întâia din 
Toracul-Mare (Vel. Torak, Jugoslavia) se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Parohia este de ci. I. 
Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 30 

jugh. cad. pământ arător. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal. 
4. Întregirea dotaţiei dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Preotul ales va suporta toate impozitele după 

beneficiul său şl va catehiza fără altă renumeraţie la 
şcolile primare din loc, unde va fi designat de căiră 
autoritatea bisericească. 

Reflectanţii vor fi absolvenţi ai Academiei teo
logice din Arad şi îndreptăţiţi a recurge la parohia 
de ci. I. din Toracul-Mare. 

Recurenţii, cu prealabila şt're a administratorului 
tractual din Sarcia, se vor presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sf biserică din Taracul-Mare, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare şl oratorie. 

Cererile, însoţite cu anexele necesare, se vor a-
dresa consiliului parohial din Toracul-Mare şi se vor 
înainta administratorului tractual Gh. Andru în Sarca-
Jugoslavia în termin concursual. Cei din altă Eparhie 
vor avea să obţină aprobarea P. Sf. Saie Părintelui 
Episcop eparhial. 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu: Gherasim Andru adm. tractual 
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Conform rezoluţiunii Ven. Cons. Eparhial Nr 
5587/1931 pentru îndeplinirea parohiei Bârsa, proto
popiatul Buteni, devenită vacantă prin abzicerea păr. 
Sabin Bursaş, se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima apariţie în organul oficios „Biserica 
şl Şcoala" 

B e n e f i c i i : 1). Sesia parohială şi întregirea ei 
prin reforma agrară. 

2). Un intravilan parohial, 
3). Bir şi stole legale, 
4). întregirea salarului dela Stat, pe care parohia 

nu-1 garantează. 
Porohia este de cl. H-a, dela reflectanţi* se cere 

cvalificaţie de cl. a Il-a. Alesul va catecheza regulat 
şi va predica când va fi de rând la serviciul divin. 
Va suporta toate impozitele către Stat şi comună du
pă beneficiul său. 

Recursele, adresate către consiliul parohial din 
Bârsa, să vor înainta Oficiului Protopopesc din Buteni. 
Recurenţii sunt obligaţi o se prezenta sub durata con
cursului în Sf. biserică din Bârsa, spre a-şi arăta dex
teritatea în cele rituale şi oratorie. Reflectanţii din al
te Eparhii, pe lângă cererea de concurs, vor anexa act 
despre consenzul P. Sale Episcopului nostru. 

Dat în şedinţa consiliului parohial din Bârsa, Ia 
21 Sept. 1931 Consilieri parohial 

In înţelegere cu : Ştefan Lungu Protopop 
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Citiţi şi răspândiţ i 

„Biserica şi Şcoala" 
Redactor r e s p o n s a b i l : SIMiQN STANA. 




